

昌、孔繁森、杨善洲、黄大年等一大批优秀共产党员，以坚定的理想信念为党的事业、为人民的利益无私奉献、艰苦奋斗、辛勤耕耘。一代代中国共产党人依靠坚定的理想信念，在鲜红的党旗上写下忠贞不渝，铸就了一座座不朽的精神丰碑。

在前进的道路上，我们要始终坚定不移坚持共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想，坚定对马克思主义的信仰，对社会主义和共产主义的信念，不断夯实理想信念之基，这是我们战胜任何困难，始终阔步前进的力量源泉。

## 从党史学习教育中牢记初心使命

百年征程波澜壮阔，百年初心历久弥坚。习近平总书记强调：“我们党的百年历史，就是一部践行党的初心使命的历史，就是一部党与人民心连心、同呼吸、共命运的历史。”从石库门到天安门，从兴业路到复兴路，我们党始终不忘初心、牢记使命，书写了从站起来、富起来到强起来的辉煌篇章。

无论是在革命时期，还是在建设、改革时期，中国共产党都和人民同甘共苦、团结奋斗。“为中国人民谋幸福，为中华民族谋复兴”的初心使命，贯穿于中国共产党建党以来各个阶段的全部历程。从最初成立时只有50多名党员，到今天发展壮大为一个拥有9100多万名党员的世界第一大执政党，中国共产党依然风华正茂，其原因就是习近平总书记说的：“不忘初心，方得始终。中国共产党人的初心和使命，就是为中国人民谋幸福，为中华民族谋复兴。这个初心和使命是激励中国共产党人不断前进的根本动力。”中国共产党除了人民的利益，没有自己的特殊利益。

“人民立场是中国共产党的根本政治立场，是马克思主义政党区别于其他政党的显著标志。”我们党植根于人民，服务于人民，党的执政基础在人民，这就是我们最大的政治优势。

“一切向前走，都不能忘记走过的路；走得再远、走到再光辉的未来，也不能忘记走过的过去，不能忘记为什么出发。”回望百年历程，不变的初心和使命是激励我们党赓续奋斗的精神密码，推动着我们的事业在各种风险和挑战中不断发展壮大。我们要从党史学习教育中，追溯、铭记和领悟中国共产党的初心和使命，弄清楚我们党从哪里来、往哪里去，做到知史爱党、知史爱国。

## 从党史学习教育中传承弘扬伟大精神

人无精神不立，国无精神不强。毛泽东同志曾经说过：“人是要有一点精神的，无产阶级的革命精神就是由这里头出来的。”习近平总书记指出：“要教

育引导全党大力发扬红色传统、传承红色基因，赓续共产党人精神血脉，始终保持革命者的大无畏奋斗精神，鼓起迈进新征程、奋进新时代的精气神。”

在一百年的非凡奋斗历程中，一代又一代中国共产党人顽强拼搏、不懈奋斗，形成了一系列伟大精神，构筑起中国共产党人的精神谱系。“红船精神”作为中国共产党首创精神的思想结晶，是中国共产党百年革命精神发展演绎的重要源泉。井冈山精神、苏区精神、长征精神、延安精神、抗战精神、西柏坡精神等，代表了中国革命道路探索和革命政权建设的精神力量。新中国成立以来，抗美援朝精神、大庆精神、“两弹一星”精神、航天精神、北京奥运精神、抗震救灾精神、抗疫精神、脱贫攻坚精神等，共同构成了我们党在前进道路上战胜各种困难和风险、不断夺取新胜利的强大精神力量和宝贵精神财富，展现了共产党人的伟大品格。这些铸就了具有丰富时代内涵和独特民族特征的伟大革命精神，汇聚成中国精神、凝聚成中国力量。

我们要从党史学习教育中汲取强大精神力量，续写中国共产党人精神谱系的新篇章，让红色精神在新征程上焕发时代新风采。

## 从党史学习教育中发扬党的光荣传统和优良作风

百年党史博大精深，是最好的教科书，是最好的营养剂。习近平总书记指出，我们党历来重视党史学习教育，注重用党的奋斗历程和伟大成就鼓舞斗志、明确方向，用党的光荣传统和优良作风坚定信念、凝聚力量，用党的实践创造和历史经验启迪智慧、砥砺品格。

百年来，我们党在长期实践中培育并坚持了一整套光荣传统和优良作风，其中蕴含着丰富的思想资源、实践智慧，是我们极为重要的政治优势和宝贵财富。我们要像先辈那样，坚守共产党人的精神追求，自觉加强政治历练，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力。

理论联系实际、密切联系群众、批评与自我批评，是我们党的三大优良作风。我们在接续奋斗中、在具体的实际工作中要发扬好、运用好，敢于刀刃向内，勇于自我革新，不断提升服务群众的本领和能力。我们要发扬谦虚、谨慎、不骄、不躁和艰苦奋斗的优良作风，保持同群众的血肉联系，团结带领人民战胜前进道路上的各种风险和挑战。

征途漫漫，惟有奋斗。我们要切实增强发扬党的光荣传统和优良作风的思想自觉、政治自觉、行动自觉，在新时代全面建设社会主义现代化国家新征程中奋勇争先、建功立业，为实现中华民族伟大复兴的中国梦而不懈奋斗。